

Aici în Braşov n'are nimeni cunos cînă despre aceea, că ar fi demisionat întregul comitet, ales în Ianuarie 1895 şi întregit la adunarea din Feldiôra. Cum vine d'ér comitetul central să trecă la ordinea zilei peste comitetul despărţământului, ca şi când n'ar fi existat nici-o dată?

D'ér nici pentru membrii despărţământului nu este şi nu p'ôte fi indiferent, decă după un period de doi ani şi mai bine de activitate ori neactivitate, de care se tractează aici, aceea, în care şi-au pus încrederea şi căroro li-a încredinţat conducerea despărţământului şi a muncii pentru cultura naţională a poporului, dispar dinaintea lor ca o nălucă, fără a-le dice măcar „n'opte bună“. Ei au dreptul să c'éră dare de s'émă dela comitetul ales de ei. Cum va puté răspunde acesta însă, decă comitetul central îl face de-odată neexistent, absolvându-l astfel de ori-ce răspundere?

Am relevat acestea numai pe scurt, ca membrii să fiă măcar înc'etva orientaţi când vor primi apelul d-lui Virgil Oniţiu. Avem însă şi alte multe de dice, decă în adev'ér e vorba de a da despărţământului nostru un av'ent serios.

Mobilisarea flotei franceze. Scirea, ce am adus'o ieri despre mobilisarea flotei franceze, o aflăm confirmată în t'ôte diarele, ce ni-au sosit ađi. Telegrama din Paris spun, că prefectul marinei din Brest a declarat unui jiarist, că nu e vorba de-o mobilisare generală a flotei, ci numai de eserciţii de mobilisare, pentru care scop se va spori flota de nord. Activitatea febrilă a arsenalelor, dice prefectul, se esplică aşa, că acum, când e sigură votarea bugetului pentru marină, trebuie să se începă lucrările cu mai mare energie. La eserciţiile de mobilisare sunt chibămaţi numai soldaţii marinari concediaţi, ér nu şi rezervele. Scopul mobilisării este constatarea, că la cas de r'ésboiú cât timp s'ar recere pentru provederea flotei cu victualii, carbuni şi arme. În cestiunea mobilisării se va face o interpelaţiă în cameră.

Demonstraţiă din Braşov şi pressa maghiară.

Pressa maghiară face mare sgomot în jurul demonstraţiunei unguresci dela 15 Martie din Braşov. T'ôte diarele, ce le primim ađi din Budapesta publică un comunicat „semi-oficios“, care e plin de neadev'éruri şi mistificări asupra celor înt'emplate Marţi s'era. Se susţine între altele, că organele poliţiei „au b'atut până ce au s'angerat“ pe mai mulţi b'aeţi dela 14—16 ani, şi că numai înt'revenirii fişpanului Maurer este a i-se mulţami, că nu s'au produs încurcături mai mari.

„Magyar Hirlap“ publicând comunicatul amintit dice în introducere între altele: „Precum ni-a comunicat coresponden-

tu nostru, poliţia S'asoiilor (*bakszász-rendör-ség*) a atacat ungrimea, care cânta c'antece patriotice şi în faptă a atacat şi lovit pe un om t'iner, care striga: tr'ăescă regele! S'au făcut mai multe arestări şi miliţia a împraşciat pe pacinicii cetăţeni. Oficioşa „O. E.“ se declară ađi în această cestiune şi declararea ei arată mai bine cât de fără tact, în ce mod contrar legii, *mojicesc* şi *b'ad'aran* s'a purtat poliţia din Braşov. Acestă sdrav'ănă corporaţiune stă în serviciul S'asilor de acolo şi e invederat, că numai din cauza îns'emnătăţii s'erbătorii s'a pus în conflict cu ungrimea. A trebuit să înt'revină însu-şi fişpanul Maurer, şi putem spera, că vit'ezul „*bakszász*“ locotenent de poliţiă îşi va primi ped'epsa meritată pentru această infamiă. În primul r'end îşi va primi ped'epsa pentru-că a recuirat miliţia contra pacinicilor cetăţeni jubilanţi“.

Étă acum ce scrie „*Alkotmány*“ tot despre demonstraţiă de Marţi: În Braşov asemenea au avut'o de furcă cu tinerimea sanguinică. Naţionalităţile de acolo nu se pré însufleţesc pentru c'antecele lui Kossuth. Pentru-că se se încunjure un scandal mai mare, poliţia n'a permis să se c'ante pe strade, însă l'armuitorii au dus lucrul până acolo, că s'au recuirat 12 soldaţi... Demonstraţiia acestia vestesc acum, că au cântat „himnusz“—ul şi au strigat: „tr'ăescă regele!“ Ei bine, Braşovenii sunt cu mult mai leali, decă se nu le fi plăcut strigarea: „tr'ăescă regele“.

Din Camera română.

Marţi în 3 Martie d-l N. Fleva a continuat cu desvoltarea interpelării sale asupra politice generale a guvernului.

După-ce a recapitulat cele spuse în şedinţa precedentă, interpelatorul ajunge la conclusiunea, că „guvernul actual este o negaţiune a principiilor liberale“. Sub el domnia legilor a ajuns o farsă. Numai de când vorbitorul a făcut interpelarea, guvernul a comis două ilegalităţi. Una e de natură a-l aduce înaintea curţii de cassatiă: suspendarea ilegală a alegerei din Huşi.

A doua ilegalitate este aceea cu procesul Zappa. Pe când se înfăţişa în recurs acest proces între Statul elen şi cel român, apare în „Monitorul Oficial“ un decret, prin care Statul elen este autorizat a primi succesiunea.

Decretul acesta coincide cu apariţiunea în proces a unui nou avocat al moştenitorilor, un membru al majorităţii.

Avocatul Statului nostru rămâne uimit, căci el, în urma apariţiei acestui decret, nu mai avea nici un rol.

Cât a costat pe Statul grecesc acest decret şi ap'ărarea avocatului despre care am vorbit, se va vedé numai peste un an,

când se va publica bugetul cheltuelilor Statului grecesc.

Vorbesc apoi de abuzurile administraţiei în Dobrogea, în judeţul Brăila etc. Se ocupă apoi de cestiunea de portofolii ministeriale, de intrigele, ce s'au făcut pentru doborîrea guvernului aurelianist ş. a.

După un incident, d-l Fleva vorbeşte despre aceea cum se laudă guvernul meu cu încrederea regelui şi a majorităţii, şi înt'rebă: „Credeţi ôre, că majoritatea acestă, care susţine acum pe d-l Sturdza şi care a susţinut tot aşa de bine pe d-l Aurelian, nu va susţine tot astfel un alt cabinet? Ba da domnilor, majoritatea cu care vé l'audaţi, d-le prim-ministru, e a ori-cărui guvern, nu a d-v'ostre“.

„D'ér mai este un factor, cu care guvernul se laudă: încrederea Regelui“. Protesteză în contra încercării de a amesteca Coróna în luptele politice de partid.

Nu regele a chibămat pe d-l Sturdza la guvern, ci partidul naţional liberal, şi în ziua când partidul nu va mai voi, d'ensul va trebui să plece.

M. S. Regele voescă se aibă două partide puternice de guvernământ, ca atunci când unul guvernază, celalalt să facă controlul. Ei bine, d-lor, aşa cum e partidul liberal astăđi, este el un partid pe placul Regelui? Nu, fără îndoială. Şi nu e departe vremea când Suveranul, desgustat de cele ce se petrec, va retrage încrederea cu care te tot laudă, d-le Sturdza.

Şi se va înt'empla acestă d-lor, cât de cur'end, căci ce s'ortă p'ôte să aibă o armată condusă de recruţi şi sprijinită de mercenari?

Contra cuv'entului mercenar se ridică în majoritate sgomotose proteste.

Voc: E o insultă, ce ni-se aduce. Nu suntem mercenari!

Se produce un tumult înfricoşat. N. Fleva vré să se esplice, d'ér 'i este imposibil. Cei din majoritate nu vor să-l asculte. În fine se suspendă şedinţa.

La redeschidere d-l Fleva declară, că n'a vrut să v'ateme pe nimeni din adunare, şi decă cineva se simte atins de vr'un cuv'ent rostit de d'ensul, e gata să facă retractări (Aplause).

După acestă dice, că d-l Sturdza se crede infalibil şi că a intrat în partidul liberal pentru a declara luptă f'ăţişă principiilor liberale şi democratice. Apoi finesce declarând, că cei din gruparea liberală opoziţională vor stărui să dob'ore guvernul „de acolo unde se menţine prin ilegalităţi, prin corumperi de consciinţe, prin tot ce e permis şi nepermis“.

Urm'eză discursul d-lui P. S. Aurelian, care s'a asociat la interpelarea d-lui Fleva. D-sa dice, că cauza stărei anormale este „că ne-am îndep'ărtat dela organisaţiia democratică şi liberală a partidului; că e ceva ce r'ode acest partid; e cine-va care

conscient lucr'eză împotriva lui; este un fel de chiază rea şi trebuie să luptăm din puteri să o nimicim“.

În şedinţa dela 4 Martie s'au ales noii viceprezidenţi. Au fost aleşi d-nii *Dimi-trescu-Iaşi* şi *V. Iepurescu*. Minoritatea a votat alb, av'end 59 buletine albe faţă cu 102 voturi ale majorităţii.

În aceeaşi şedinţa s'a primit şi demisiunea secretarului C. G. *Vernescu* şi în locul lui s'a ales d-l I. St. *Brătianu*.

După aceea a vorbit d-l *Vasilie Las-car* sprijinind interpelarea d-lui Fleva.

Spania şi America.

Isbucnirea unui r'ésboiú între Spania şi Statele-Unite ale Americi s'ar p'ără inevitabilă. Depeşi sosite din New-York spun, că foile americane asigură, că s'ep't'émăna viitoare America va recun'osce independenţa insulei Cuba. Decă acesta se va face într'adev'ér, atunci Spania va trebui să declare r'ésboiú Americi.

Deocamdată atât Spania, cât şi America se pregătesc serios de r'ésboiú. Spaniolii cred, că miliţia nord-americană nu se va puté m'ăsura cu armata lor.

E sigur, că isbucnirea r'ésboiului ar fi nespun de păgubitoare pentru comerciul uriaş al Americi. Spania p'ôte să-i bombardeze t'ôte porturile ţ'ermurului r'ésăriten, cari, ca fortăreţe, sunt f'orte neglijate.

Av'end consciinţa acestei situaţiuni nefavorabile, America îşi sporesce năile de r'ésboiú c'o grabă estra-ordinară. Dela Brasilia a cump'erat deja două năi mari de r'ésboiú; af'ără de acestă mai stă în t'erg şi cu alte state americane în ce privescă cump'erarea de năi. America-nordică şi-a înt'arit cu torpilorî întrarea portului New-York şi t'ôte insulele, încep'end dela Florida până la insulele-Tortuga, cari stau faţă în faţă cu Havanna. De aici apare evident, că America voescă să facă Cuba teatru al r'ésboiului, ori cel puţin centrul lui, ca cu ajutorul r'esculaţilor să nimic'escă pe Spaniolii pe insulă.

America are însă şi avantaje faţă cu Spania. Situaţiia ei financiară 'i dă posibilitatea să-şi acuire tot de ce ar avé lipsă pentru r'ésboiú.

Secretarul de stat pentru marină al Statelor-Unite nord-americană a făcut în zilele din urmă declaraţiia, că America trebuie să se pregătescă serios de r'ésboiú, deşi se speră încă într'o evitare a lui. Billul de ap'ărare naţională primit în Congresul dela Washington este un avertisment la adresa Spaniei — dice secretarul, America voinde să-i spună prin primirea acestui bill, că e capabilă a-şi ap'era interesele sale.

Bacalin îşi acoperi faţa cu palmele şi se plecă de tot la p'ământ. Tuşi slab, timpit — d'ér a tuşit totuşi. Un fior rece îi str'ăb'ătú întreg corpul. Nu s'ar fi mişcat din loc nici cu-o liniă şi abia luându-şi respir începú să asculte. În t'ôte părţile era tăcere, numai faurii băteau cu ciocanele şi între tufe, tocmai de-asupra capului, o pasere da din aripi.

Trecură două trei minute... Se t'irî mai departe. Étă, acum apare ceva înt'uncat. Era podul. Culcat la p'ământ, Bacalin îşi luă ochianul şi începú să privescă prin el şi să-şi însemne cu băgare de s'émă t'ôte am'nuntele. A trebuit să dea încet la o parte tuşişul, ca să p'otă observa bine situaţiia podului şi bateria de tunuri. Cufundat în eşaminare îşi uitase cu totul de pericol şi consciinţa lui îi reveni numai după ce îşi reimprimă în memoriă am'nuntele terenului.

Pun'endu-şi ochianul éráşî în buzunar, voi să se înt'orocă înd'érét fără am'anare, d'ér g'ási, că va fi mai bine să aştepte şi să se reculegă nişel. Stătu nemişcat cam cinci minute, ascultându-şi b'ătăile inimei şi privind la cerul înalt şi instalat. Domnea încă tot liniştea de mai înainte, numai în

dep'ărtare l'ătra un căne. Se d'ădú cu totul în prada acestei situaţiuni deosebite şi până acum ne mai esperiate — gândurile şi impresiunile i-se încrucioşau c'o celeritate estraordinară, cufundându-l într'un vis bizar, din care n'ar fi vrut să fiă deşteptat.

D'ér cu t'ôte acestea era timpul să se reînt'orocă, căci răm'ân'end aici, vedea că nu va sc'ăpa cu nici un preţ de pericol, trebuia decí să se folos'escă de momentul de linişte când odihneau încă baionetele turcesci.

Bacalin începú decí să se reînt'orocă pe aceeaşi cale tirându-se prin i'erbă. Umbra tufelor n'o mai afla acum suficientă... luna lumina puternic şi viu. Se urcá pe ţ'erm tot cu aceeaşi precauţiune. Étă, că nu mai e departe cordonul de pază, cam la cinci-deci de paşi. Liniştea nopţii era şi mai puţin turburată şi mai s'erb'ătc-r'escă... frunţa nu zuzue, pas'erea nu se mişcă pe ramuri, faurul nu bate cu ciocanul. D'ând la o parte încet-încetinel iarba şi cr'engă, Bacalin era cu totul cufundat în muncă.

De-odată, fără de veste, la doi paşi dinaintea lui apare o figură omenescă.

Acestă îi veni atât de neaşteptat şi'l sp'ăria aşa de tare, înc'at înm'ărmuri şi nu-şi putea mişca nici un membru al corpului. Simţea numai cum p'erul i-se face măciucă în cap. Figura sta cu o lature spre el şi-i veni atât de apr'obe, înc'at el tot înt'unerecú puţú s'o observe bine... nu mai era îndoielă, înaintea lui sta un Turc.

Ce fel de Turc, în ce chip şi de ce a venit aici? Se p'ôte, că numai écă aşa, s'a dep'ărtat dela post p'ără de nici o ţ'intă şi s'a aş'edat între tufe, ca să privescă cerul instalat; ba p'ôte a fost chiar trimis şi el pentru a face recun'osceri — cine scie!

Bacalin nu-şi puse înt'rebări. Numai un moment dură acestă resonare, el n'avú timp fizic să se gând'escă. Cu faţă îngrozită şi cu ochii înholbaţi privi la Turc.

D'ér Turcul p'ôte că şi mai tare s'a sp'ăriat de Bacalin. V'ed'end faţa lui îngrozită, nici el nu puţú să sc'otă nici un cuv'ent şi începú să tremure în tot trupul.

El însă e armat, are puşcă pe umer, ér Bacalin numai un hangear... Încă o clipă — şi el va striga, atunci pericolul va fi iminent.

Un sentiment necuprins cutremura de-odată pe Bacalin — spaima şi gr'ôza îl p'ărăsiră şi'n locul lor simţi o ură înfricoşată şi o nespunşă putere. S'aruncă asupra Turcului şi-l strinse de g'ât cu am'endouă mâinile, ce se încl'etaseră ad'enc în el. Aşa se vede, că de durere şi spaimă, nu putea să se apere, deşi uşor i-ar fi fost să r'ăn'escă pe Bacalin cu hangearul — am'endouă mâ-nile fiindu-i libere.

Bacalin nu mai sciea ce face; capul îi fierbea şi în acestă încordare supremă el tot mai tare îşi încl'etă mâinile în grumazii Turcului. Mai târđiu nu-şi puţú da s'émă cât a durat acestă... După ce s'a recules, Turcul nu se mai mişcă.

Abia puţú să-şi obl'escă degetele şi uit'ând de ori-ce pericol o luă la fugă înainte spre cordonul de pază. Gr'ôza ce o simţi în momentul când a dat fără de veste peste Turc, era nimic faţă de ceea ce se petrecea acum în sufletul său.

I-se părú, că e vrednic de ură şi dispreţ — energia de mai înainte făcú loc panice şi-l silea să fugă, ca şi când l'ar goni toţi dracii infernului...

De-odată s'auđi o puşcătură. De sigur,

SCIRILE ȚILEI.

— 6 (18) Martie.

Societatea politică „Concordia“ a Românilor bucovineni va ține luni în 16 (28) Martie o *adunare generală extra-ordinară*, fiind la ordinea zilei următoarele trei puncte: 1) darea de seamă a comitetului despre activitatea societății; 2) espunerea situației politice; 3) propuneri eventuale. Se dă mare importanță acestei adunări, dela care se așteaptă o clarificare a situației și o orientare a Românilor bucovineni, atât în ce privește nouele alegeri pentru dieta țării, cât și în privința organizației din nou a partidului lor.

Resultatul Congresului studențesc din Budapesta. „Pesti Naplo“ ne spune, că Congresul regnicolar al universităților maghiare ținut zilele acestea la Budapesta, n'a avut alt rezultat, decât — provocări la duel între studenți, din cauza disputelor vehemente între ei.

Instalarea noului protopresbiter al Hațegului, d-l *Tit Vespasian Gheaja*, fost paroh și spiritual la institutul corectoriu din Gherla, s'a săvârșit în 15 (27) Febr. c. Instalarea, după cum i se raportază „Telegrafului Român“, s'a făcut cu mare pompă.

Demonstrația în Timișoara. Din Timișoara se anunță, că cu ocazia sărbătorii zilei de 15 Martie s'a făcut acolo o demonstrație din partea tinerimei scolare contra fișpanului, care n'a arborat steg național unguresc nici la casa comitatului, nici la locuința sa. Câte-va sute de inși printre cari se amestecase și plebe din oraș, au pretins arborarea stegului. Ne făcându-li-se pe voie demonstrații s'au dus dinaintea teatrului, unde au rupt toate afișele nemțesci între strigări de „abzug“. Aici îi surprinse poliția și-i împrăscia.

Predici. Poimâne (Duminecă în 8 Martie v.) va predica în Biserica Sf. Nicolae din Scheiț parintele Dr. Vasile Saftu.

Ordin de Ți pentru 15 Martie. O foia ungurească spune, că în ziua de 15 Martie li-a fost interzis în Peșta soldaților din armata comună, dela honvețime și elevilor dela Ludoviceu a umbla pe strade. Acesta, în urma unui ordin de Ți prin care chiar și ofițerilor dela căpitan în jos li-s'a oprit a-se arăta pe strade dela 7 ore seara, sub pedepsă de o jumătate Ți arest de casarmă.

Un omor înfiorător. Din Vârșeț se scrie, că un omor înfiorător s'a săvârșit zilele trecute în comuna Podgorani, comitatul Timișului. Preotul sârbesc din acea comună a plecat cu curatorul său la Timișoara. La gară l'a petrecut și nevastă-sa, care apoi s'a reintors acasă. Când preotul se întorse acasă găsi locuința închisă. Deschizându-o cu forța vădă, că preotăsa nu se află nicăiri. După cât-va timp o aflară

că sentinelele turcesci l'au observat, dăr el trecuse deja cordon și ajunsese la camera răzii lui, cari îl așteptau.

— Ce s'a întâmplat cu d-ta? De ce ai fugit de-odată, direct încoco aducându-ne și pe noi într'o poziție critică?... A fost o nebunie! De ce-ți săngerăză mâinile? întrebare din toate părțile pe Bacalin.

— Am sugrumat un Turc, — numai atâta fii în stare să spună, abia stând pe picioare, palid și cu privirea sălbatică.

— Asta-i voinic! Putem pentru asta să-i iertăm fuga pe câmp.

Incepură să-i pună întrebări din toate părțile. Curând însă s'au convins, că nu era în stare să vorbească acum. Vădându-i espresiunea feții, nu se putea îndoi nimeni, că a sugrumat un Turc. Dăr ce se petrecuse cu dânsul? De sigur, după ce a sugrumat pe dușman, a fost cuprins de grăză și mai mare și a fugit încoco peste câmp, ca un iepure. Iute au înțeles cum stă lucrul...

(Va urma.)

într'un coteț murtă, având răni grave la cap și pe trup. S'a pornit cercetare.

Tifusul în Bucovina. „Patria“ scrie, că un pericol iminent amenință Bucovina prin izbucnirea tifusului cauzat de fôme. După o scire oficială, această bolă a și izbucnit în comuna Șbraneț. Din partea orașului Cernăuți încă s'au luat măsuri pentru a împedeza desvoltarea acestei epidemii.

Serbarea zilei de 11 Aprilie. În ședința dela 16 Martie n. camera din Budapesta a primit și la a treia citire proiectul de lege despre declararea zilei de 11 Aprilie ca sărbătoare națională ungurească.

Administrator protopopesc pentru tractul gr. or. al Alba-Iuliei a fost numit din partea Consistoriului archidieceșan din Sibiu d-l Florian *Rusan*, paroh în Alba-Iulia-Maer, fiind dispensat dela această obisitoare sarcină d-l protopop al Abrudului P. Popovici, care a fost însărcinat până acum cu administrarea acestui tract.

Visita principelui Bulgariei la curtea rusă se va face — după cum anunță o telegramă din Petersburg — în Mai a. c. Principele va merge împreună cu principesa Luisa.

Soția căpitanului Dreyfus, după cum spune „Siccle“ din Paris, a adresat o scrisoare către ministrul *Lebon*, în care îl rogă să-i permită a împărtași sôrtea bărbatului său pe insula Dracului. Până acum însă ea n'a primit răspuns la această scrisoare, ce a fost adresată ministrului în 28 Februarie n. Conform legilor de stat franceze dorința ei nici nu se va pute împlini, deore-ce ele opresc, ca femeia unui deportat să-și potă urma soțul în exil.

2 Pentru orășeni, funcționari, etc. cari au ocupații sedentare sunt prafurile Seidlitz ale lui Moll cel mai bun remediu prin efectul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. se potă căpăta dîlmic prin poște de către farmacistul A. Moll liferantul curții din Viena. Tuchlauben 9. În farmaciile din provincie se ceară preparatul lui Moll provădit cu marcă și subsciberie.

Academia Română

Sesiunea generală din anul 1898.

Raport asupra lucrărilor făcute în anul 1897—98.

(Urmare.)

Membrii Academiei.

Perderi mari a suferit Academia în anul trecut. Dela închiderea ultimei sesiuni până astăzi au încetat din viață trei membri: *Ion Ghica*, *G. Chițu* și *Al Roman*, un membru onorar: *J. Steenstrup*, și un membru corespondent român: *St. G. Vărgolici*. Ast-fel, pe lângă locul rămas vacant în Secțiunea istorică prin încetarea din viață a lui *Al. Odobescu*, s'au făcut alte trei vacanțe, de a căror completare sunteți chemați a vă îngriji.

La 22 Aprilie trecut, câte-va zile după închiderea sesiunii, s'a stins viața lui *Ion Ghica*. Câți-va ani de-arândul am urmărit cu toții cu adencă durere scăderea sănătății și slăbirea puterilor acestui mare bărbat, care, timp de peste o jumătate de secol, a desfășurat o neîntreruptă activitate în toate direcțiunile desvoltării, înaintării și înălțării patriei și ale nămului. Alături cu neobosita lui activitate politică, știința și literatura au fost cultivate de dânsul cu deosebită dragoste. Ast-fel Ghica era cunoscut nu numai în țară, dăr și departe peste granițele pământului românesc, ca un pătrunzător om politic și tot de-odată ca unul din bărbaii cei mai culți ai epocii sale. Când a purtat condeiul s'a arătat un scriitor admirat de totă lumea noastră literară. Ca economist, a pătruns în adencimile științei, pe care a expus-o la înțelesul tuturor într'un mod magistral. *Scrierile către V. Alexandri* și *Convorbirile economice* vor rămâne un monument de prima ordine în literatura românească. Tot ce era cultură, știință, literatură îl interesa în cel mai înalt grad. El a luat în mână direcțiunea Teatrului Național și, în câți-va ani, a dat acestei instituții un viț și un avânt necunoscute mai înainte.

Pentru Academia Română *Ion Ghica* a fost un adevărat părinte afectuos. Ales membru la 1874, înaltele lui calități au făcut, ca să fie de îndată ales Președinte, și în această calitate a condus timp de mulți ani lucrările Academiei. El a organizat modestele servicii de atunci ale acestei instituții și le-a pus pe bazele, pe cari până astăzi sunt în continuă desvoltare. Prosperitatea Academiei se datorază fără îndoială impulsunii date ei de *Ion Ghica*.

Membrii Academiei au asistat în corpore la trista ceremonie a înmormântării, care s'a făcut la Ghergan. Colegul nostru d-l *Nicolae Ionescu* promise însărcinarea de a face cuvântarea funebă în numele Academiei. Timpul rău l'a împedecat, și de aceea d-sa a rostit cuvântarea asupra lui *Ion Ghica* în întâia ședință publică a Academiei după ziua înmormântării, la 9 Mai.

La 15 Septembrie a încetat din viață, la Sebeșul-săsesc în Transilvania, *Alexandru Roman*, membru al Academiei dela înființarea ei, fiind dintre cei numiți la Aprilie 1866. El a fost unul dintre fruntașii cei mai luminați ai Românilor de peste Carpați, atât ca bărbat politic cât și ca publicist. Dela 1862 până aproape de zilele lui din urmă, *Roman* a fost profesor de limba și literatura românească în Universitatea dela Budapesta. El a luat o parte foarte însemnată — precum cu toții șcim — la înțregă activitatea Academiei, participând la toate adunările generale anuale.

La 28 Octomvre a încetat din viață colegul nostru *Gheorghe Chițu*. Bărbat înzestrat cu o vastă și temeinică cultură și condus în totă activitatea sa de vii simțăminte patriotice, el a adus țării servicii însemnate, ca bărbat politic și ca conducător al Ministeriului Instrucțiunii publice. El a introdus învățământul limbei române în școlile secundare ale țării, a cultivat cu predilecțiune filologia și a publicat o serie de studii foarte apretiate, mai ales asupra cuvintelor de origine creștină în limba română, în urma cărora, la 27 Iunie 1879, a fost ales membru al Academiei. În scurtul timp cât a putut participa la activitatea acestei instituții, *Chițu* a întemeiat fondul, care poartă numele său și care dela hotărîrea d-vostre își așteaptă determinarea destinațiunii.

Johannes Japetus Smith Steenstrup a încetat din viață la 8 (20) Iunie la Copenhaga, în vîrstă de 84 de ani. Naturalist distins, *Steenstrup* își asigurase un loc de onore între învățații acestui secol prin însemnate studii zoologice și de paleontologie. Cercetările sale savante asupra faunei și florei preistorice nordice și studiul său asupra „Schimbării generațiilor“ făcuse din el o autoritate în știință.

Ștefan G. Vărgolici a încetat din viață la 29 Iulie trecut în plină vîrstă. Bărbat învățat și distins profesor la Universitatea din Iași, *Vărgolici* luase o parte activă la mișcarea literară din țară prin numeroase scrieri didactice și alte publicații originale și traduceri în versuri și în prosă, pentru cari, în 1887, fusese ales membru corespondent al Academiei, ale căreia lucrări le urmăria cu multă inimă.

(Va urma.)

NECROLOG. Gavril Matei, paroh gr. or. în Nadoșa română, a răposat în 12 Martie n. în anul al 74-lea al vieții, al 50-lea al preoției și al 34-lea al vîduviei. Despre răposatul ni-se scrie, că a fost un preot meritat. Prin stăruința lui s'a înființat în comună biserica și școlă nouă, și s'a îmbogățit averea bisericei prin cumpărarea mai multor păduri. La înmormântare au oficiat preoții *Vasile Duma* din Jabești, *Zaharie Matei* din Urișul superior, *Nicolae Matei* din Chiheriul superior, *B. Seridon* din Serbenin, *Aurel Dumbrava* din Habic, *Val. Popescu* din Beica maghiară, *Nic. Radu* din Telec și *Ieremie Pop* de Hârșan din Chiheriul inf. La înmormântare a luat parte multă lume. — Dumneșeu să-l odihnească în pace!

D-na *Rafila Morariu* n. *Mihailaș* din Bistrița, anunță încetarea din viață a tinerei sale fiice *Elena*, întemplată în 16 Martie n. c. — Fia-i țărâna ușor!

Varietate.

Naufraziul vaporului „La Champagne“.

În luna trecută vaporul de persoane frances „La Champagne“ a naufragiat în drumul său spre New-York. Un ofițer al acelui vapor istorisește următoarele despre nenorocirea întemplată în mijlocul mării:

Vaporul „La Champagne“ a plecat în 12 Februarie din Havre, ca să transporte 400 de persoane la New-York. Mare a fost spaima în New-York, când s'a aflat, că vaporul a întârziat 2—3 zile, ba nici după 5 zile n'a sosit la locul destinat. Nici măcar un vapor din Hamburg sau Brema nu s'a întâlnit cu vaporul „La Champagne“, deși acesta plecase cu o săptămână înainte de celelalte două, având ca să facă aceeași cale.

În sfârșit la 16 Februarie a sosit la New-York vaporul unei societăți olandeze americane, numit „Rotterdam“, care avea pe bordul său câți-va ofițeri și matrozii ai vaporului „La Champagne“, cari au fost scăpați.

Aceștia spuseră, că vaporul, pe care au fost ei, a naufragiat în 17 Febr. la 4 ore d. a. În apartamentul, unde se afla mașina, s'a auțit o mare detunătură. Pasagerii cuprinși de spaimă au alergat cu toții pe bord, dăr căpitanul vaporului i-a liniștit dîcînd, că numai mașina s'a stricat, vaporul însă e întreg. Căpitanul a ancorat aproape de Țermii Finlandei noul, sperând, că-i va scăpa vr'un vapor din situația critică, în care se aflau. Într-acestea însă se slobozi pe mare o negură desă, care făcu, ca călătorii să perdă speranța. În dimineața zilei de 18 Febr. la 8 ore s'a lăsat pe apă o luntre, în care au plecat 3 ofițeri și 9 matrozii, ca să aducă ajutor. La 5 ore după aședarea noastră într'o luntre dîce unul dintre cei trei ofițeri din luntre — prin negura desă am auțit fluierătura unui vapor. Noi strigam din toate puterile, dăr nu ne-a auțit nimeni. Vaporul erași a fluierat, dăr după sunet se tot depărta de noi, până în urmă n'am mai auțit nimic.

Din nou am rămas singuri. Termometrul era sub zero; pe mare băntuia o furtună grăznică, încât în tot momentul ne așteptam să ne înghită valurile furioase ale mării. Cum luntrea era aruncată de valuri încoco și încolo, încontinuu se umplea cu apă, pe care trebuia s'o aruncăm afară. Astfel am mers pe mare cu luntrea două zile. De oboselă matrozilor li-se umflaseră mâinile și picioarele, dăr pentru aceea totuși se supuneau poruncilor. În cele din urmă ne-am împăcat cu sôrtea, ce cu toții presimțiam, că are să ne ajungă.

În 21 Febr. un matroz observă în depărtare zarea dela lampionul unui vapor *Furtuna sbicia* grăznic undele mării, er noi eram cu totul obosiți și deserați. La strigarea însă: „Un vapor e aproape!“ cu toții am căpătat putere și curagiu. Vaporul înainta direct spre luntrea noastră, er noi am început să dăm semne cu foc, am slobozit rachete și în fine am făcut tot ce am putut, numai să ne observe. Ne-am apropiat așa de mult de vapor, încât prin negură se puteau observa pe bord omenii, dăr înzadar, — vaporul înaintă mai departe.

Când vădăram, că și acest vapor a dispărut, eram cu totul deserați. Am gândit, că matrozii au nebunit; toți ca nebunii jucau în luntre, până cădeau jos amețiți. Era timpul suprem, când ne-am întâlnit cu vaporul „Rotterdam“, care în fine ne a scăpat de mörtea sigură.

În timpul acesta vaporul „La Champagne“ a trecut prin multe pericole. În noaptea primă așa furtună grăznică s'a deslățuit pe mare, încât ancora a fost smulsă și vaporul a devenit jocul undelor furioase, er starea călătorilor era deserață. Vaporul era mănă de furtună spre sud 50 de mile pe Ți, apoi spre sud-vest. Înzadar dădeau semne cu rachete, căci nu-i vedea nimeni. Tot ast-fel a mers acesta de Duminecă până Mercuria; în sfârșit Mercuri noaptea observară două vapore. Unul dintre acestea numit „Roman“ s'a dus în ajutorul nenorociților; au legat vaporul de al lor și l'au dus până în Halifax și de aci călătorii s'au dus cu trenul până la New-York. În Halifax s'a făcut o colecție de 1000 dolari pentru cei 9 matrozii, cari au plecat cu luntrea după ajutor.

Cărți de cetit.

Dela Tipografia A. Mureșianu din Brașov se pot procura următoarele cărți. Pentru ușurarea cheltuelilor mai bine este a se procura de-odată cu reînnoirea abonamentelor la „Gazeta Transilvaniei“, ori a procura mai multe cărți de odată:

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheți, învățători și părinți, prelucrat de **Basilin Rafiu**, fost profesor în seminarul din Blășiu și aji vicar la Făgăraș. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

Cântul în școala populară, de **Iuliu Pop**, învățător în Năsăud. Teoria, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Ortografia română în actuala sa stare de dezvoltare, de **V. Dumbravă**, profesor în Beiuș. O carte de mare preț, toți câți vor să știe scie scrie bine românește. Prețul 40 cr. (cu posta 43 cr.)

În viltore, romane și impresii, de distinsul scriitor român **A. Vlăduță**. Conține 24 scrieri diferite. Prețul 70 cr. (cu posta 75 cr.)

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu. E o bogată colecțiune de poesii, tipărite pe hârtia fină și formând un volum de lux. Prețul era la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. (cu posta 70 cr.)

Din trecutul Silvaniei, legende de **Victor Russu**. Conține 25 legende diferite. Prețul unui exemplar de 170 pag. era la început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 35 cr.)

Felicitări în poesii și prosă la anul nou, ziua născerei și ziua numelui, cărți diferite rudenii, preoți, învățători și binefăcători, precum și vorbiri la diferite ocaziuni școlastice, de **George Simu**. Prețul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

Toaste pentru tot felul de persoane și ocaziuni, de **Tit. V. Gheaja**, spiritual la institutul de corecțiune din Gherla. Prețul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

Prietenui Săteanului Român, sfătuirii în formă de dialog, scrise de **Ioan Pop Reșeganul**. Este o carte plină de învățături foarte folositoare pentru popor. În ea se vorbește despre măestrii și învățatură, despre cultivarea pomilor, despre limbă și lege, despre procese, împrumuturi, beția, lux, lenă, despre pomărit și stupărit, vinul de pome, cum se îmbogățesc Jidani, cum luera țeranii pământul în alte țări. La urmă se mai află și o mulțime de poesii din cele mai plăcute pentru popor, scrise de cei mai aleși poeți români. Prețul 30 cr. (trimis prin postă 35 cr.)

Merinde dela școlă seu învățături pentru popor, de **Dr. Georgiu Popa**. Este o carte mare și foarte ieftină în asemănare cu mărimea ei, dăr și mai ieftină în asemănare cu învățăturile mari și multe, ce se cuprind în ea. Prețul 60 cr. (trimis prin postă 70 cr.)

Săpătorul de bani, comedia în trei acte, localizată de **Antoni Popa**. Se recomandă mai ales pentru cei ce vrău să jöce teatru, fiind o piesă foarte ușoră, cu suget moral luat din mijlocul poporului. Prețul 12 cr. (prin postă 14 cr.)

Opșaguri, cât cioplite, cât pilită și la lume împărțite, de **I. Pop Reșeganul**. Sunt vre-o 60 de poesii glumețe. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

Cuvântări bisericesti pe sărbătorile de peste an, scrise tot de d-l canonic **Ioan Papiu**. Pe lângă predică, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Conține vre-o 400 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), prin postă 1 fl. 60 cr.

Predice pentru Duminicile de peste an, compuse după catechismul lui Decharbe, de **Vasiliu Christie**. Conține predică dela Duminica XI după Rosalii până la Duminica Vameșului. Prețul 80 cr. (prin postă 85 cr.)

„Predică pe toate Duminicile și sărbătorilor de peste an de Em. Elefterescu doctor în medicină și teologie, cunoscut atât de bine în ocerurile românești din numărösele sale scrieri atât de mēduose, instructive și cu atăta gust cetite. E o carte mare, de 350 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (4 lei).

„Risete și zimbete“, de **T. V. Gheaja**. După cum și titula arată, este o cartea de cuprins glumeț; în ea se află nu mai puțin ca 254 de anecdote, păcălituri și povestiri glumețe, care te fac să-ți mai uiți de necasurile lumii și să isbucnesci în ris. Prețul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

„Predică pentru Duminică“ de **Iustin Popiu**, învățatul scriitor bisericesc, marele orator și bunul Român de odinioară. E o carte de vre-o 500 pag. format mare, cuprinzând predică frumoșe pentru toate Duminicile de peste an. Prețul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de mörte, întocmite de **Ioan Papiu**, cunoscutul scriitor bisericesc, aji Preposit capitular în Gherla. Conține vre-o 400 pag. Prețul numai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

„David Almășanu“, schițe biografice de **Ioan Popca** Broșura acēsta, atât de bine scrisă. prezintă și multe momente de însemnătate istorică. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Istoria pedagogiei de **V. Gr. Borgovan** O cartenouă și de mare interes pentru toți bărbații de școlă. Prețul 1 fl. 50 cr. (cu posta 1 fl. 60 cr.)

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu**.
Redactor responsabil: **Gregoriu Maior**.

Braut-Seide 65 kr.

bis fl. 14.65 per Met. — sowie schwarze, weisse und farbige Henneberg-Seide von 46 kr. bis fl. 14.65 p. Met. — in den modernsten Geweben, Farben und Dessins. — An private porto- und steuerfrei ins Haus. Muster umgehend.
G. Henneberg's, Seiden-Fabriken
(k. u. k. Hofl.), Zürich.

Nr. 3399—1893

Escriere de oferte.

Lucrările edificării unei barace militare și a unei bucătării de vară pe locul în dosul casarmei de honvezi, preliminate cu 12021 fl. 51 cr., se vor da în 30 Martie a. c. înainte de prânz la 10 ore în oficiul orășenesc economic, pe cale de oferte.

Reflectanții au de ași așterne la amintitul oficiu, până la amintita oră ofertele scripturistice, timbrate, sigilate și proveđute cu un vadiu de 5% din suma preliminară, și anume: seu în bani gata, seu în hirtii de preț.

Tot în ofert este de a se aminti în cifre și în litere scăđământul procentual din suma amintită preliminară; mai departe dechierățiunea, că ofertului i sunt cunoscute planurile, preliminarile de spese și condițiunile de edificare, și că se supune lor necondiționat

Condițiunile de oferte și acele contractuale, planurile și preliminarile de spese, se află până la ziua pertractării de oferte la oficiul economic, dela orele 8—12 înainte de prânz spre examinare.

Brașov, 8 Martie 1898.
185,1—3. **Magistratul orășenesc.**

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu și în tutungeria M. Gross.

Cursul la bursa din Viena.

Din 17 Martie 1898.

Renta ung. de aur 4%	121.35
Renta de corone ung. 4%	99.45
Impr. căil. fer. ung. în anr 4 1/2%	119.30
Impr. căil. fer. ung. în argiut 4 1/2%	100.30
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	122.10
Bonuri rurale ungare 4%	97.20
Bonuri rurale croate-slavone	97.75
Imprum. ung. cu premi	161.—
Loșuri pentru reg. Tisei și Segedin.	141.75
Renta de argiut austr.	102.25
Renta de hărtie austr.	102.20
Renta de aur austr.	122.70
Loșuri din 1860	143.75
Acții de-ale Bancei austro-ungară.	925.—
Acții de-ale Bancei ung. de credit.	380.—
Acții de-ale Bancei austr. de credit.	362.50
Napoleonori	9.53
Mărei imperiale germane	58.75
London vista	120.45
Paris vista	47.57 1/2
Rente de corone austr. 4%	102.55
Note italiene.	45.—

Cursul pieței Brașov

Din 18 Martie 1898.

Banconota rom. Cump.	9.49	Vënd.	9.51 1/2
Argint român. Cump.	9.45	Vënd.	9.48
Napoleonori. Cump.	9.51	Vënd.	9.53 1/2

Galbeal	Cump.	5.65	Vënd.	5.70
Ruble Rusești	Cump.	127.—	Vënd.	128.—
Mărei germane	Cump.	58.50	Vënd.	58.75
Lire turcești	Cump.	10.70	Vënd.	10.78
S. ris. fone. Albina 5%	101.—	Vënd.	102.—	

Numai pentru particulari se trinite postavuri.

Un Coupon de 3.10 metri lung, suficient pentru o garnitură de haine bărbătești costă numai

fl. 3.10	stofă bună
fl. 4.80	„
fl. 7.50	„ fină
fl. 8.70	„ mai fină
fl. 10.50	„ foarte fină
fl. 12.40	„ englezescă
fl. 13.95	„ Kamgarn

Un coupon haine negri de salon fl. 10.—
Stofe pentru pardiseuri de fl. 3.25 m. în sus:
Loden color frumoșe (Canon fl. 6.—) 1 Cupon fl. 9.95: Peruvieni, Doskings, Stofe pentru haine de amploiați de stat, căi ferate. Stofe pentru talare de juzi, Kamgarn fin, Chevots, Stofe pentru uniforme de finanți, gendarmi etc. etc., trinite cu prețurile fabricii recunoscută ca solidă și reală.

Deposital fabri-
cel de postav **Kiesel-Amhof în Brünn.**
Mostre gratis și franco. — Liferăție conform mostrel.

P. T. public se face atent, că cumpărând direct dela fabrică are mai mare avantaju ca dela alții. Firma **Kiesel-Amhof în Brünn** trimite stofe cu prețurile fabricii fără ados seu rabatul ce-l socotesc croitorii. 165,6—24.

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este proveđută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subserierea sa.

Prin efectul de lecuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbice la stomach și pântee, în contra căreilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încöce. — Prețul unei cutii originale sigilate 1 fl. v. a.

Falsificațiunile se vor urmări pe cale juvecătorescă.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticleă este proveđută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de rēcälă. Prețul unei sticlei originale plumbată 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salicylic)

La întrebuițarea dñlică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigură această apă de gură conservarea sănătoșă și mai departe a dñșilor. Prețul sticlei proveđute cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin **Farmacistul A. MOLL**,
c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9.
Comande din provinciă se efectuează dñlic prin rambursă postală.
La depozite se se ceră anumit preparatele proveđute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.
Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

Sosirea și plecarea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Octombree st. n. 1897.

Sosirea trenurilor în Brașov:		Plecarea trenurilor din Brașov:	
Dela Budapesta la Brașov:		Dela Brașov la Budapesta:	
I. Trenul accelerat (peste Arad) sosesece la 0 ore 0 min. dimineța.		I. Trenul mixt la 5 ore 8 min. dimineța. (acest tren merge până la Clușiu ca tren mixt, ăr de acolo mai departe ca tren de persoane).	
II. Trenul de persoane la 8 ore dim.		II. Tr. accel. (peste Clușiu) la 2 ó. 45 m. p. m.	
III. Tr. accel. peste Clușiu la 2 ó. 9 m. p. m.		III. Trenul de pers. la 7 ore 48 min. séra.	
IV. Trenul mixt la 10 ore 25 min. séra (acesta dela Budapesta până la Clușiu e tren de persoane, ăr dela Clușiu până aici tren mixt)*.		IV. T. accel. (peste Arad) la — ore — min. séra.	
Dela București la Brașov:		Dela Brașov la București:	
I. Trenul mixt, care circulă numai Vinerea dela Predeal, la 0 ore 0 min. dim.		I. Trenul de persoane la 3 ore 55 min. d.	
II. Trenul accel. la 2 ore 18 min. p. m.		II. Trenul accelerat (ce vine dela Arad) la — ore — min. dim.	
II. Trenul mixt, la 5 ore 20 min. p. m.		III. Trenul mixt la 11 ore a. m.	
IV. Trenul de pers., la 9 ore 8 min. séra.		IV. Trenul accelerat (ce vine pe la Orad Clușiu) la 2 ore 19 min. p. m.	
V. Trenul accel. la — ore — min. séra.		Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:	
Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:		I. Trenul de persoane la 5 ore 19 min. dim. (are legătură cu Tușnad) Ciuc-Szereda. 2 ó. 55 m.	
I. Trenul de persoane la 8 ore 25 m. d., (are legătura în St.-Georgi cu Ciuc-Szerda).		II. Trenul mixt la 8 ore 50 min. a. m.	
II. Trenul de persoane la 1 óra 51 m. p. m. (dela prima Iulie pân' la 31 August va avé și acest tren legătura cu St.-Georgi ou Tușnadul).		III. Trenul de pers. la 2 ore 55 m. p. m. (are legătura cu linia Tușnad-Ciuc-Szereda).	
III. Trenul mixt, la 7 ore 3 min. séra, (are legătura cu Ciuc-Szereda).		Dela Brașov la Zărnești (G. Bartolomeiu):	
Dela Zărnești la Brașov (G. Bartolomeiu):		I. Trenul mixt la 9 ore și 5 min. a. m.	
I. Trenul mixt 6 ore 22 min. dim.		II. Trenul mixt la 3 ore 18 min. p. m.	
II. Trenul mixt la 1 óra 9 min. p. m.			